

# 多国政党政要反对将新冠病毒溯源政治化

新冠病毒很可能通过进口冷链输入武汉

有必要对冷链产品病毒传播进行全球溯源

本报记者 申少铁

去年,北京市新发地市场、辽宁省大连市、山东省青岛市发生了新冠肺炎疫情,经溯源,病毒均由进口冷链产品输入。2019年底,武汉疫情最开始在华南海鲜市场暴发,该市场有许多摊位经营进口冷链产品。中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告指出,新冠病毒可以通过冷链产品实现远距离传播。流行病学专家表示,冷链产品是疫情溯源的重要线索,要查清新冠肺炎疫情的真正来源,很有必要对冷链产品病毒传播进行全球溯源。

## 冷链产品是病毒的隐秘传播途径

目前研究表明,新冠病毒在零下1摄氏度到零下10摄氏度的环境下可以存活数周至数月,在零下60摄氏度的环境下可以存活数年。中国疾控中心现场流行病学培训项目主任马会来介绍,冷链产品一般在低温的条件下保存和运输,部分海鲜冷链产品则需要零下几十摄氏度的低温条件下保存,这为新冠病毒在体外长期存活提供了适宜条件。

“新冠病毒传播途径多样,可通过人与人的接触、飞沫和气溶胶等方式传播,也可通过接触被病毒污染的物品传播。”马会来分析,病毒污染物品外包装,物品的转运过程可能成为隐秘的病毒传播途径,冷链是其中一种重要的传播方式。

2020年10月,青岛发生的疫情就是证明。此前,青岛已经连续5个月没有病例。马会来介绍,青岛最先感染的两名病例就是冷链搬运工人,经过流调,发现他们均无外地旅行史和医院就诊史,且境外船员核酸检测均为阴性,搬运过程未接触到境外船员,唯一可能接触到病毒的情况是他们搬运了进口冷冻鳕鱼(零下20摄氏度),并搬运到运输船,抵达青岛的运输船船员核酸检测均为阴性,但捕捞船船员未进行核酸检测,提示存在冷冻鳕鱼外包装上病毒来自捕捞船船员的可能性较大。

“病毒通过冷链产品传播给人,途径更加隐秘,传播周期更长,传播距离更远,给疫情防控带来了巨大的挑战。”马会来说,病毒在冷链环境中存活时间较长,一旦人没有做好防护,打开货物,接触到了病毒,就有可能引发传染。冷链产品通过海运、空运实现跨国、跨洲运输,病毒传播范围更广。

## 华南海鲜市场疫情很可能由进口冷链产品输入

“2019年末,武汉华南海鲜市场发生的疫情存在进口冷链产品输入病毒的可能。”马会来说,北京新发地市场、大连水产品加工车间发生疫情之前,两地都是数十天或更长时间没有病例,国家和省级疾控部门进行流行病学调查分析,包括血清抗体检测、病毒核酸筛查、进口冷链产品追溯,同时开展分子病毒学溯源调查,证实两地的病毒都是通过进口冷链从境外输入。青岛发生的疫情也证实了这一点。此后,我国多地发生散发疫情,经溯源发现大多与冷链产品有关。2020年上半年,国际上有多国从事冷链产品加工相关业务企业发生了疫情。这些都反复证明,病毒可以通过冷链产品实现远距离传播。因此,高度提示:武汉华南海鲜市场疫情很可能由进口冷链产品输入。

中国—世卫组织联合专家组对华南海鲜市场和武汉市的进口冷链产品进行了调研。中国疾控中心病毒病预防控制所研究员刘军就是联合专家组的成员。刘军介绍,联合专家组发现,经营进口冷链产品的摊位,病例占比明显高于其他摊位,感染风险是其他摊位的3.3倍。华南海鲜市场发现的最早3例感染者都是直接从事进口冷链产品的经营人员。此外,华南海鲜市场有21个摊位的环境中存在阳性样本,其中有16个摊位从事进口冷链产品经营或者与进口冷链产品有业务关系。从流行病学的角度看,新冠病毒传播与冷链产品存在较强相关性。

刘军说,值得注意的是,国外有报道显示,在2019年12月之前,有的国家保存的人员血清病毒抗体检测显示阳性,说明他们在那时候可能感染了新冠病毒。华南海鲜市场进口冷链产品来源国有一些与这些国家重叠。另外,也有国外报道显示,有的国家的菊头蝠体内有与新冠病毒相似的病毒,这些国家也有一部分与华南海鲜市场进口冷链产品来源国重叠。所以,很有必要对冷链产品病毒传播进行全球追溯。

## 冷链产品病毒溯源需要国际合作

“传染病的病毒溯源工作非常复杂,难度很大。”中国疾控中心病毒病预防控制所所长许文波说,艾滋病病毒溯源工作由全球科学家合作,历时长达数十年,也没有得到确切的结果。新冠病毒发现地不一定是起源地,病毒可能直接传染给人,也可能从自然宿主传到中间宿主,再传给人,最终传到发现地。新冠病毒溯源是一个科学问题,需要全球科学家通力合作,从各个方面做好溯源工作,其中冷链产品就是一个重要方面。

许文波说,只有检测水平高的国家和地区才能发现新冠病毒通过冷链产品传播。冷链产品传播非常隐蔽,大规模暴发疫情的地区做不到有效检测冷链产品。我国对疫情进行了良好的控制,基本上实现了本土病例清零。我国有能力对每一起散发和暴发疫情进行溯源调查,查清源头,以此来查找和堵住疫情防控的漏洞。

“冷链产品病毒溯源难度很大,需要全球各国合作。”许文波说,全球冷链产品贸易量巨大,涉及大量的国家。加之新冠病毒在冷链中存活时间长,加大了溯源的难度。国外学者发表的论文显示,数个国家在2019年9月至11月采集的标本中发现有人员血清抗体阳性,若最终证实是早期的新冠病毒感染者,就说明新冠肺炎疫情在更早的时候已经开始了隐秘传播。之后病毒可能通过旅游和商务人员、污染的冷链产品或其他途径进行远距离传播。

“如果开展进一步疫情溯源,应该在全球的框架下进行。由全球科学家通力合作,将冷链作为重要内容。”刘军建议,建立冷链产品全球监测体系,并由世卫组织来领导,基于科学态度和证据,对进口冷链产品来源进行追溯。建立进口冷链产品监测体系,对阻断全球新冠病毒和其他病毒的冷链传播具有重要意义。

刘军认为,对华南海鲜市场在2019年经营的进口冷链产品进行病毒追溯,需要国际合作。华南海鲜市场有678家商户,其中390家商户经营冷链产品,涉及37个国家共400多种进口冷链产品。有必要与进口冷链产品来源国和地区开展合作,对从事冷链相关工作的人员当时保留的血清进行抗体检测,对其就医记录进行追溯和研究,为查清病毒的来源找到更多线索。

本版责编:王芳 谢亚宏 杨一

冠病毒溯源联合研究报告的相关建议,为预防下一次病毒大流行提供必要经验借鉴。

苏丹乌玛玛克副总书记艾哈迈德表示,中国在疫情溯源问题上采取了正确做法,我们赞赏中方秉持公开透明的立场,并为此付出巨大努力,发挥重要作用。中国是世界上应对新冠病毒最成功的大国。感谢中方帮助阿拉伯国家减轻疫情影响。

毛里塔尼亚争取共和联盟副主席瓦格夫表示,新冠病毒溯源研究要秉持科学态度,摒弃将其政治化的做法。中国率先向世界各国分享新冠病毒信息,还率先向发展中国家提供各类抗疫援助,各国对此有目共睹并深表赞赏。中方面对疫情采取的态度和行动才是各国应当遵循的正确方式。

伊拉克库尔德斯坦共产党总书记马哈茂德表示,美国预设立场制造所谓“实验室泄漏论”,在没有证据的情况下仍执意发布所谓报告,其用心是为了转移自身抗疫不力的责任,达到抹黑他国的政治目的,我们对此表示坚决反对。病毒溯源是科学问题,应由全球科学家和卫生专家负责研究,我们坚决反对将该问题政治化。

巴勒斯坦人民斗争阵线政治局委员阿卢什表示,坚决反对将溯源问题政治化、标签化,反对任何为全球抗疫合作设置障碍的企图。美方所谓报告竭力抹黑中国抗疫的成功,但无法掩盖自身抗疫的失败。世界各国应把人民的生命健康放在首位,通过科学方法进行病毒溯源,树立人类命运共同体意识,共同应对新冠病毒这一人类公敌。

刚果(金)争取重建与民主人民党政治局委员马贝雷

表示,新冠肺炎疫情及其变种毒株冲击各国人民生命安全和世界经济,个别国家试图将科学问题政治化,甚至罔顾事实发布虚假报告,向别国泼脏水,这严重干扰了世卫组织协调各国共同防控疫情的努力。

古巴共产党中央政治局委员、外长布鲁诺·罗德里斯表示,古巴呼吁国际社会加强合作与团结,反对将新冠病毒溯源问题政治化、区别化和污名化的企图。古巴赞赏中国为抗击新冠肺炎疫情所作负责任且公开透明的努力和贡献。

巴西共产党表示,美国情报部门提交的报告并非由全球科研人员共同参与完成,而是由美安全部门主导,内容毫无科学性、缺乏可信度,是一份彻头彻尾的政治报告。疫情暴发以来,中国一直与世卫组织合作,公开透明地分享相关信息,巴西共产党赞赏中方致力于将新冠疫苗作为全球公共产品以及科学开展溯源调查的立场。

秘鲁共产党(红色祖国)表示,美国将新冠病毒溯源工具化并大搞政治操演,在缺乏科学依据的前提下炮制一份针对中国的报告,这明显是为了逃避责任而将这场全球性灾难归咎于中国。美方此举严重阻碍了科学溯源和全球抗疫进程。我们呼吁各国应在尊重科学的前提下,通过国际合作进行病毒溯源研究。

英国共产党表示,世卫组织派国际专家组在年初赴华调查,认为病毒极不可能通过实验室引向人类,但美方仍命令情报人员杜撰报告,诬称新冠肺炎起源于中国实验室。美方论调遭到英国病毒学领域权威专家的极端怀疑,专家们遵循普遍公认的基因证据,认为病毒起源于自然界。

病毒传播,“但不幸的是,很多学校选择不执行向他们推荐的这些防控措施”。

媒体分析认为,美国政府在疫情应对上的一连串系统性失误甚至不作为,使美国失去减缓大流行的机会。福克斯新闻网评论说,美国政府在领导抗疫方面表现不佳,在是否需要佩戴口罩和疫苗有效性等问题上,政府给民众的信息“混乱和飘忽不定”。《科学美国人》杂志刊文指出,美国抗疫失误包括:政客主导信息发布,让专家难以发声;检测缓慢且有缺陷;追踪、隔离等措施力度不足;让戴口罩沦为政治话题;放任疫情加剧结构性种族歧视下的经济和医疗不平等。

疫情持续恶化给美国经济复苏蒙上阴影。据美国广播公司报道,由于消费受到影响,美国第三季度经济增长可能不及预期。高盛集团近日已将美国第三季度经济增长预期从9%下调至5.5%,将2021年美国全年经济增长预期从6.4%调低至6.2%。

在疫情压力下,美国国内种族冲突、贫富分化、政治极化等矛盾愈演愈烈,种种社会伤痛难以被化解。法新社报道说,美国雇主本来就对少数族裔存在就业歧视,受疫情影响,少数族裔的就业不平等更加凸显。

(本报华盛顿9月1日电)

# 美国抗疫乱象加剧疫情危机

本报记者 李志伟

随着德尔塔毒株引发的新一波疫情不断蔓延,美国新冠肺炎疫情形势依然严峻。约翰斯·霍普金斯大学的统计数据显示,截至美国东部时间8月31日18时,美国累计新冠肺炎确诊病例已超过3916.4万例,累计死亡病例超过63.9万例,两项数据均居全球首位。从8月23日至29日一周内,美国新增确诊病例108.9万例,死亡病例9036例。目前日均新冠肺炎住院患者已超过10万例。

美国多个州,特别是疫苗接种率较低的几个州,医疗资源已供不应求。《纽约时报》报道指出,过去两个月,全美住院患者激增近500%,大量患者涌入使医院不堪重负,病床和医护人员短缺、候诊时间延长等问题凸显。美国有线电视新闻网报道说,美国有5个州的重症监护病床的剩余容量不到10%,包括亚拉巴马州、佐治亚州、得克萨斯州、佛罗里达州和阿肯色州。佐治亚州东北部医疗中心总裁卡罗尔·伯勒尔说,医院的病床已满,正在走廊和会议室增加接诊的空间。“我们的急诊室和紧急救护中心的患者量达疫情以来最高”。

在此情形下,美国多个州仍不要求人们保持社交距离和佩戴口罩,一些媒体和社交账号还在传播反疫苗言论。美国多地举办音乐节等大型群体活动时,并不要求参与者戴口罩,导致病毒加速传播:在芝加哥音乐节上,共有203人确认感染新冠肺炎;在西雅图“分水岭”音乐节上,直接感染者有160多人,这些人又将病毒带到10多个县,传染给更多的人。

近日,佛罗里达州疫情严重反弹,但州长德桑蒂斯仍坚持发布行政令,禁止本州学校强制学生戴口罩。密西西比州的疫苗接种率位列全国倒数第二,很多人受政治压力和误导性信息影响而拒绝接种疫苗。纽约长岛洛克斯特谷镇的校董会8月31日投票拒绝执行纽约州制定的关于所有学生、教职员工和访客戴口罩的规定。众多网民在这条新闻的推特跟帖里表达了愤怒:“多么愚蠢的决定。我为所有的学生、教师和员工感到悲哀。”美国疾控中心主任沃伦斯基表示,统计数据等一再表明,接种疫苗、戴口罩、保持通风和社交距离等措施可以有效避免病



泰国自9月1日起放宽部分防疫限制措施,以帮助餐饮服务等行业实现复苏。按规定,餐厅对完成两剂疫苗接种者或持病毒检测阴性证明者开放堂食,商场、理发店和公园等娱乐休闲场所遵守防疫措施的前提下重新开放。

图为泰国曼谷一家商场的工作人员接受新冠病毒检测。

新华社发

## 全球结束使用含铅汽油

本报约翰内斯堡9月1日电 (记者邹松)内罗毕消息:联合国环境规划署8月30日宣布,随着阿尔及利亚的加油站今年7月停止供应含铅汽油,全球已结束使用这种危害健康又污染环境的汽油品种。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生发表声明称,终结含铅汽油使用是全球健康和环境保护的“里程碑”。停止使用含铅汽油后,预计每年可减少120多万人早逝、避免儿童智力受损,全球经济因此可减少2.45万亿美元损失。

含铅汽油1922年投入使用,到20世纪70年代之前,世界各地生产的汽油几乎都含铅。含铅汽油能提高汽车发动机性能,却给环境和公共健康带来危害,导致心脏病、中风和大脑损伤等。联合国环境规划署自2002年以来一直呼吁各国禁用含铅汽油。

## 拉加经委会——

### 拉美和加勒比地区经济今年将增长5.9%

新华社圣地亚哥8月31日电 (记者尹南)联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会(拉加经委会)8月31日发布最新地区经济研究报告,预测拉美和加勒比地区经济今年增长5.9%,明年增长2.9%。

报告显示,长期以来,拉美和加勒比地区面临投资和生产率低、失业、贫富差距大等结构性问题,这些问题受新冠肺炎疫情影响加剧,阻碍经济复苏。

报告指出,今年拉美和加勒比地区经济实现增长主要由于去年同期基数较低、外部需求强劲和地区出口的大宗商品价格上涨。

报告建议该地区国家引导投资进入能提升竞争力、增加就业且符合环保要求的领域,如可再生能源、绿色出行、循环经济等。此外,报告还建议地区国家推动受疫情影响严重的商业、旅游业等行业复苏,促进女性和青年就业,扶持中小微企业,以实现具有“变革性和包容性”的经济复苏。

## 欧盟成员国表示——

### 将加强边境保护防止难民危机重演

新华社布鲁塞尔8月31日电 (记者任珂)欧盟27个成员国内政和司法部长8月31日在布鲁塞尔召开会议,讨论阿富汗难民等问题。会后发表的联合声明表示,将加强边境保护,防止2015年难民危机重演。

但成员国未就安置阿富汗难民达成共同立场。奥地利、捷克和丹麦坚持只在当地提供援助,本国不接受阿富汗难民。最后各国达成妥协:成员国可以在自愿的基础上安置阿富汗难民,优先考虑妇女和儿童等弱势群体。

联合声明说,欧盟及其成员国“决心共同采取协调有序的应对措施,防止过去面临的不受控制的大规模非法移民潮再度发生。”

联合声明说,欧盟的当务之急是继续与国际伙伴,尤其是联合国及其机构就该地区的稳定进行协调,确保人道主义援助落实到弱势群体。欧盟还将参与并加强对第三国,特别是对收容大量移民和难民的邻国和过境国的支持。